

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Prof. Dr. Voigt (CDU)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

Lehrermangel im Saale-Holzland-Kreis

Die **Kleine Anfrage 2048** vom 24. März 2017 hat folgenden Wortlaut:

Es wird in den Medien immer wieder über den Lehrermangel und dem damit einhergehenden Unterrichtsausfall im Freistaat Thüringen berichtet. Auch Schulen im Saale-Holzland-Kreis sind von dieser Problematik betroffen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer unterrichteten in den Schuljahren 2014/2015, 2015/2016 und 2016/2017 an den staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis (bitte nach Schulart, Personenzahl und Vollzeitbeschäftigteneinheiten auflisten)?
2. Wie viele Neueinstellungen von Lehrerinnen und Lehrern gab es in den Schuljahren 2014/2015, 2015/2016 und 2016/2017 an den staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis?
3. Wie viele Lehrkräfte schieden zum Ende der Schuljahre 2014/2015, 2015/2016 und 2016/2017 an den staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis aus dem Dienst aus?
4. Wie hoch ist das Durchschnittsalter der Lehrer in Thüringen und im Saale-Holzland-Kreis in den Schuljahren 2014/2015, 2015/2016 und 2016/2017?
5. Wie viele Lehrkräfte sind derzeit an den staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis krankgeschrieben?
6. Wie hoch schätzt die Landesregierung den tatsächlichen Lehrerbedarf an den staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 2. Mai 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Geografie:	Saale-Holzland-Kreis						
Schulträger:	in staatlicher Trägerschaft						
Personengruppen:	Personen mit Einsatz an Schulen						
Personengruppenart:	Lehrer						
Measures	Personen						
Schuljahr:	Schulart						
	Σ	+ Grundschule	+ Regelschule	+ Gemeinschaftsschule	+ Gymnasium	+ Förderschule	+ Berufsbildende Schule
16/17	612	167	160	29	153	61	42
15/16	611	169	160	29	147	62	44
14/15	618	171	158	28	148	65	48
Measures	VZB Geleistet						
Schuljahr:	Schulart						
	Σ	+ Grundschule	+ Regelschule	+ Gemeinschaftsschule	+ Gymnasium	+ Förderschule	+ Berufsbildende Schule
16/17	575,3	159,1	145	27,4	143,9	59	40,8
15/16	573,8	159,8	144,2	27,4	138,9	61	42,5
14/15	574,9	160,1	141,2	26,5	137,5	63,8	45,8

Zu 2.:

Im Schuljahr 2014/2015 wurden 18 Personen, im darauffolgenden Jahr 19 Personen und im aktuellem Schuljahr 13 Personen eingestellt.

Zu 3.:

Zum Schuljahresende 2014/2015 sind 17 Personen und im darauffolgenden Jahr 15 Personen mit Tätigkeit an staatlichen Schulen ausgeschieden. Hinzu kommen 15 Personen und im nachfolgenden Jahr zehn Personen, welche von der Freistellungsphase der Altersteilzeit (Blockmodell) in den Ruhestand eingetreten sind. Für das Ausscheiden am Ende des Schuljahres 2016/2017 liegen noch keine Werte in der Statistik vor.

Zu 4.:

Schulträger:	in staatlicher Trägerschaft	
Schultyp:	Allgemein- und berufsbildende Schulen	
Personengruppen:	Personen mit Tätigkeit an staatlichen Schulen	
Personengruppenart:	Lehrer	
Measures:	Personal Durchschnittsalter	
Geografie:	Saale-Holzland-Kreis	Thüringen
16/17	52,2	51,4
15/16	51,9	51,4
14/15	51,9	51,3

Zu 5.:

Zahlen zu krankgeschriebenen Lehrern liegen nicht vor.

Zu 6.:

Der Lehrerberdarf ohne Vertretungsreserve an den staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis beträgt 564 Vollzeitbeschäftigte.

In Vertretung

Prof. Dr. Hoff
Minister